

科教新报

传递智慧  超越梦想

2015年12月31日 星期四
乙未年十一月廿一



湖南日报报业集团主管 华声在线股份有限公司主办 | 国内统一刊号 CN43-0044 邮发代号 41-8 新闻热线 0731-88317950 <http://epaper.voc.com.cn/kjxb/> | 2015年第52期 总第2085期

湖南教育改革向公平迈进

本报讯(记者 杨元崇)教育公平是最大的公平。李克强总理在2015年政府工作报告中谈及教育时,要求促进“教育公平发展”。党的十八大以来,无论是促进机会公平、推动资源配置公平,还是实现学生资助政策体系全覆盖,都记录着湖南教育公平行进的一串串足迹。而这一年来,提高待遇、改革高考、教育精准扶贫等一系列惠及教师与学生的政策也都相继出台,使湖南教育改革向公平迈进了一大步。

教师待遇提高,越艰苦待遇越高。湖南省财政每年拿出3亿元提高乡村教师待遇,受益教师达9万余人。2016年,湖南乡村教师有望享受乡镇工作补贴,乡镇工作补贴不得冲抵原已享受的绩效工资中的农村学校教师补贴和武陵山片区农村教师人才津贴。长期以来,说起职称,不少中小学教师都很闹心。在今年教师节前夕,国务院给教师们送出了一个“大红包”——全面推开中小学教师职称制度改革。湖南是率先进行中小学教师职称制度改革省份,2014年2月有19位中小学教师评上了“教授”。

教师职称改革,打造一流教师队伍。从2016年开始,全面推进中小学教师职称制度改革,建立统一的中小学教师职务(职称)系列。乡村教师评聘职称(职务)时,不作外语成绩(外语教师除外)、发表论文的刚性要求;持有计算机等级证书和信息技术应用能力提升工程结业证书的,不再重复参加计算机应用水平培训与

考试。适当调整乡镇及以下学校教师岗位结构比例,中级教师增加5个百分点,高级教师增加3个百分点,重点用于解决在乡村学校工作分别满20年和30年的乡村学校教师。

高考综合改革、教育精准扶贫工作等事关千家万户的切身利益问题,有了明确的路线图。

根据国家统一部署,结合湖南实际,湖南将于2017年启动高考综合改革,即从2017年进入高中一年级的学生开始实施,到2020年高考时,各高校按照新的高考制度进行招生和录取。新的高考制度最大的变化在于“两依据、一参考”,即招生学校依据统一高考和高中学业水平考试成绩,参考综合素质评价择优录取。具体来讲,考生的总成绩由语、数、外3门全国统一考试科目成绩和考生从理、化、生、政、史、地等6个高中学业水平考试科目中任选3个科目的考试成绩构成。实行新的高考制度之后,考生将不分文、理科。同时,全国统考科目将从2016年起采用全国统一命题试卷。

高考加分项目大幅“缩水”。按照新政策,今年1月1日起取消体育特长生、中学生学科奥林匹克竞赛、科技类竞赛、省级优秀学生、思想政治品德有突出事迹共5项全国性加分项目。

教育扶贫在扶贫工作中具有基础性、先导性功能,为此湖南实施校校结对帮扶、教育教学资

源云覆盖、教师队伍素质提升、技能人才教育培训、基础教育教研教改等五大工程,将人、财、智、物等精准对接到学校、输送到教师、作用于学生,精准对接最薄弱领域和最贫困群体,达到教育强民、技能富民、就业安民,最终实现阻止贫困代际传递的根本目标。

今年是“十二五”收官之年,在这期间,湖南教育发展为百姓带来了哪些实惠?

近5年累计建成农村公办幼儿园1305所,公办幼儿园与普惠性幼儿园占全省幼儿园的比重超过50%;实施特殊教育提升计划,三类残疾儿童少年入学率提高到83%;每年安排不少于1亿元专项经费,在全省构建起协同推进教育信息化的工作格局;全省职业院校已有4万余名教师参与在线课程建设,建成了220个专业、3850门课程空间教学资源,100万余名师生通过网络空间共建共享教学资源。

明年是“十三五”的开局之年,湖南将拿出哪些具体行动向人民交上一份满意的答卷?“坚持立德树人,提高人才培养质量。改革教育资源配置,优化结构促进公平。深化内涵发展,提升教育服务社会能力。改革考试招生制度,优化人才选拔机制。创新教师队伍建设机制,提升教师队伍整体素质。深化管理体制变革,提升教育治理能力。”

创新教育 引领未来
三湘巡礼

8090 创客的故事

湖南省科技厅协办

“奔跑吧,足球小将”

——湖南维德足球俱乐部创始人何伟、胡桑梓的故事

本报记者 余娅
实习生 金锐

12月23日,国防科大附属小学操场上洋溢着欢声笑语,当天,湖南维德足球俱乐部策划的足球亲子嘉年华活动在该校举行,50个家庭因为对足球的热爱相聚,无论是背对背夹球,还是传球、射门比赛,“选手”们的专注总能引得喝彩声连连。

“奔跑吧,足球小将!”26岁的何伟(见图前排右一)和25岁的胡桑梓(见图前排左一)也在人群中为孩子们加油,他们是长沙维德俱乐部的创始人,也是这次欢笑和快乐的源泉。

“我从小就很喜欢踢球。”何伟告诉记者,从学校毕业后一段时间,他没有工作,对未来很彷徨,经常和三五好友一起在足球场上挥洒汗水。足球,不仅帮他走出了人生低谷,更让他找到了创业的商机。他发现:大人们踢球,经常有小朋友在一旁盯着看,对绿茵场充满了渴望。于是,几个朋友合伙,出资40余万元、召集10名持证足球教练,在2015年1月注册成立了湖南维德足球俱乐部,专攻青少年足球培训。

一根辣椒,一个足球,火红的配色,维德俱乐部的logo简单而直白:我们要培养出一支湖南本土的青少年足球队!

湘潭职业技术学院
——伟人故里 百年老校——
网址:<http://www.xtzy.com/>



好风凭借力,“维德”的运气不错,2015年3月,《中国足球改革发展总体方案》出台,校园足球得到了前所未有的重视。“维德”成立不久,就和国防科大附属小学达成了合作协议。“维德”为学校长期提供足球教练,执教学校周一至周五的足球课,同时负责策划学校的足球比赛、足球活动。

创业总有酸甜苦辣,胡桑梓跟我们分享了一个小故事:有个一年级的男生来俱乐部训练,在第一次的小型比赛中,小家伙上场“出战”,还没有踢几场就因为技术不足被别人抢了球、射了门。虽然人小,他的脾气可不小,球衣一脱,甩手就走,走到场外,气呼呼地哭了起来。教练们边“哄”边“教育”了半个多小时他才止住了哭。后来家长来了,要带他回家,没想到小家伙却“回心转意”不肯走了。

“踢久了就没脾气了。”胡桑梓笑道,足

球是一项团队运动,合作精神非常重要,来“维德”踢球的小学生最小的才七八岁,大多是独生子女。教练不仅要教他们技术动作、足球比赛规则,还得做好心理辅导,引导他们与同学、队友友好相处……

“踢球可以强身健体。”何伟坦言,因为足球运动没有加入考试,没有高考加分,让孩子参加培训的家长并不多,但孩子们的热情总是让何伟感动。有位一年级学生的家长觉得踢球太辛苦,反对儿子踢球。儿子却主动向父母保证,一定不会因为踢球影响学习。于是,在学校,他认真听课,课余时间完成作业,做好复习、预习功课,这样一来,放学后就有时间和精力踢球。

“每每看着绿茵场上的小家伙们,因为踢足球,身体变结实了,性格变开朗了,就好像打了鸡血一样,充满了干劲!”何伟感慨,发展到今天,与维德俱乐部合作的学校已经有近10所,学员超过300人。前不久,湘潭县的一所小学找到他,希望“维德”能为该校带去原汁原味的足球训练。

“维德”在发展,何伟和胡桑梓也一直在思考,如何把俱乐部的课程做得更专业。他们引入欧洲的青少年足球培训体系,招聘外籍教练,采用90分钟不间断的训练方法,不在低龄阶段进行高强度的力量训练,而是科学培养学生的足球兴趣。

何伟告诉记者,他希望从这些对足球痴迷的孩子中挑选、培养出一支青少年足球队,带领他们走出湖南,走上中国甚至世界的赛场。

本报记者 刘芬
通讯员 卢义 余兴敏

三十一载为爱坚守山村

记浏阳市金刚镇金石小学校长黄启龙

金刚镇地处浏阳最南偏僻一隅,金石小学是该镇最偏远的一所小学。校长黄启龙在这里默默地耕耘32年,让一所破败不堪的山村学校发生了翻天覆地的变化。走进现在的金石小学,校园干净整洁,孩子们有了用餐的食堂,在操场上可以自由嬉戏。

坚定承诺,无悔坚守

1983年,黄启龙作为家乡唯一的高中生,毕业后义无反顾地承父母业回乡任教。金刚镇是浏阳有名的花炮产地,当时有花炮厂家请黄启龙做管理,但他拒绝了,他的想法很简单:“山里的孩子不能世世代代都只知道做花炮,即使做花炮,也要有文化有知识才能把花炮做好。”

就是这样简单的想法,让他选择当个安贫乐道的孩子王。32年间,无论是做一线教师还是做校长,黄启龙每天都将自己的时间排得满满当当,从早上7点半前到校直到校园安静下来才拖着疲惫的身体回家。

2013年10月底黄启龙遭遇了一场突如其来的车祸,让他在浏阳市人民医院经历了6小时的开颅手术,术后昏迷7天不省人事。死里逃生的他住院2个月零1天便要求出院,身体的折磨并没有削减他对教育事业的热爱。他仅休息了一个寒假,次年开学便继续上课,执教六年级语文,每周18个课时。虽然领导、老师百般劝慰让他多休息、少上课,但他还是凡事亲力亲为,即使自己不能做也不忘过问。

悉心关爱,用爱暖心

黄启龙深知教育是爱的事业,对学生、对同事都带着爱去工作,多年的坚守,他早已把学校当成自己的家,把学生当自己的孩子、把老师当兄弟姐妹。

因为地理位置偏远,金石小学很难留住优秀教师,为维持稳定教师队伍,黄启龙的妻子从1992年起充当代课教师补缺。他还千方百计寻找优秀教师,2000年学校第一次新进4名老师,培养了一年全部调走了。2009年他又从外地找了2名代课教师,留吃留住在自己家里,校长的诚意感动了他们,其中一名老师已成为学校的中坚力量。

(下转02版)

湖南新闻奖名专栏
寻找三湘最美教师

Hirun 鸿扬家装协办
给您一个好住的家



为您导读

03版 | 师说 | “杀年猪”进校园,这就是民俗教育?

07版 | 法制 | 家事立国法,有哪些看点

16版 | 广角 | 英语教师包天仁:成败皆由“报”

责编:郭映红 龙力 版式:谭笔耕 责校:钟智勇

欢迎订阅 2016年《科教新报》
邮发代号:41-8

全年订价	99元	零售价	2元/份
------	-----	-----	------

全国各地邮局均可订阅
邮政订阅服务热线:11185
发行热线:0731-88317919